

聯航客疑染疫機上猝死 美疾控急追蹤同機179客



聯航一班客機有乘客曾出現新冠肺炎症狀。網上圖片

美國聯合航空一班客機日前由奧蘭多飛往洛杉磯期間，機上一名男乘客心臟病發，客機緊急降落新奧爾良，該男子送院後死亡。由於據稱他曾出現新冠肺炎症狀，目前未知是否因染疫猝死。聯航和疾病控制及預防中心（CDC）正緊急追蹤同機其餘179名乘客。

發抖冒汗 無如實申報

猝死男乘客上周一登機前曾填寫健康申報表，聲稱自己未有確診新冠肺炎或出現症狀，但聯航前日證實他未有如實申報。

有乘客表示，事主上機時便發抖冒汗，明顯患病，聯航卻未有安排檢查其身體狀況，便讓他登機。

心跳驟停 妻爆失味覺嗅覺

他在機上心跳驟停，3名乘客一度嘗試為他急救，包括進行心肺復甦，搶救近一小時後仍無效。班機後來急降新奧爾良，救護人員隨即上機搶救。事主妻子當時告知醫護人員，丈夫出現失去味覺和嗅覺等新冠肺炎症狀。由於聯航和救護員均認為事主是心臟病發，故未有更換客機，而讓乘客決定繼續前往目的地或自行下機，所有乘客最終決定繼續航程。

綜合報道

實驗排除嚴重過敏史人士 成分同見於 Moderna

輝瑞疫苗5過敏 美：聚乙二醇疑源頭



阿拉斯加州兩名沒有過敏症病史的醫護，上周接種輝瑞疫苗後不久出現過敏反應，其中一人氣促、心跳加速和身體出現紅疹，一度送院治理，另一人眼眶浮腫和輕微頭痛，兩人在注射腎上腺素後情況好轉。阿拉斯加州一名沒有過敏史的醫護前日接種輝瑞疫苗10分鐘後，則出現舌頭腫脹、聲音沙啞和呼吸困難等過敏反應，留院觀察6小時後出院。

護士打完受訪暈低：無關疫苗

田納西州30歲護士多弗前日接種輝瑞疫苗17分鐘後，在醫院接受電視直播訪問期間暈倒，需由身邊人士攙扶，片段迅即在網上瘋傳，反疫苗團體大做文章，聲稱這證明疫苗不安全。醫生其後確認，多弗暈倒並非疫苗所致，多弗亦解釋她一直患上血管迷走神經性昏厥的症狀，當感受到如針刺的痛楚時便會暈倒，稱在她手臂上的疼痛消失後，身體狀況已好轉。

美國食品及藥物管理局（FDA）前日表示，由於美國有5人在接種輝瑞藥廠的新冠疫苗後出現過敏反應，當局正進行調查，稱疫苗內的化學物質聚乙二醇（Polyethylene glycol，簡稱PEG）可能為致敏源頭，而這種成分同樣出現於FDA前日授權使用的另一美國藥廠Moderna（莫德納）新冠疫苗。

FDA：對PEG過敏不應打

英國國家醫療服務（NHS）兩名員工早前接種輝瑞疫苗後過敏，兩人均有過敏症病史，故英國藥品健康監管局指出，任何曾對食品或藥物有嚴重過敏反應的人，不應接種輝瑞疫苗。FDA則表示，大部分有過敏史的美國人都可接種輝瑞疫苗，但若過往對疫苗或PEG有嚴重過敏反應，則不應接種。FDA認為，對PEG過敏的個案可能較之前估計更普遍。

輝瑞早前進行疫苗臨床實驗時，已於4.4萬名志願者中，將嚴重過敏史的人士排除在外，故外界難以在疫苗試驗階段，知道疫苗對這些人士的影響。FDA在審核輝瑞疫苗數據時曾指出，在臨床試驗中，接種疫苗的志願者組別出現過敏的比率為0.63%，高於安慰劑組別的0.53%。

綜合報道



多弗接種輝瑞疫苗後不適，最後更暈倒。網上圖片

其他疫苗曾用聚乙二醇 少現過敏

美國藥廠輝瑞和Moderna（莫德納）的新冠疫苗，均含有化學成分聚乙二醇（PEG），用於保持疫苗穩定性。美國食品及藥物管理局（FDA）認為，PEG可能導致接種輝瑞疫苗的人士過敏，不過PEG不但常見於日常生活各個範疇，亦曾用於其他疫苗，過往甚少出現PEG引發過敏的例子。

PEG是不少藥物、化妝品和食品經常使用的成分，倘若攝取量過多，則可能出現過敏反應，由於PEG在輕瀉劑內的濃度較高，故一旦出現PEG過敏個案，大多為服用輕瀉劑所致。然而輝瑞疫苗只有0.05毫克PEG，分量估計不足以引起過敏反應。部分人體內亦可能存在PEG抗體，若服用有PEG成分的藥物，便可能引起不良免疫反應，但這類例子過往較少出現。

綜合報道



美監獄播毒不受控 1/5 囚犯染疫

美聯社收集的數據顯示，美國聯邦和州立監獄中，多達1/5囚犯的新冠病毒檢測結果呈陽性，其中一些州份更有逾半囚犯確診。

美聯社自3月起每周從監獄收集新冠數據，美國至今至少有27.5萬名囚犯確診，超過1,700人死亡，形容病毒在美國監獄的蔓延「基本上不受控制」，而過去一周美國新增確診的囚犯人數，達到獄中自春季開始檢測以來最高，遠超4月和8月的高峰值。

囚犯感染率最高的3個州份依次為南達科他、阿肯色和堪薩斯州，其中堪薩斯州約有5,100名囚犯確診，佔全州囚犯人數約一半，感染率更是該州整體感染率的8倍，至今有11名囚犯死亡，其中5人死於蘭辛市的州立監獄。紐約市賴克斯島監獄前首席醫生文特斯表示，這數據遠低於實際感染的囚犯人數。

最近從蘭辛監獄獲釋的26歲青年威斯特摩蘭說，他服刑期間感染新冠病毒，當時與100多名同樣染疫的囚犯住在一個大型監倉，感覺自己如同「被判死刑」。他時常看到有囚犯病倒在監倉地上，無法自己站起來，形容情況「十分可怕」，他一度因感染新冠而在床上冒汗、顫抖，幸好在6周後康復。

美聯社同時報道，全美監獄工作人員中，同樣有1/5的人感染新冠，北達科他州每5名監獄工作人員中，更有4人確診。

綜合報道

梅鐸打輝瑞疫苗 拜登明公開接種



佩洛西（上圖）及麥康奈爾（下圖）分別接種疫苗。美聯社/網上圖片



新聞集團前日發表聲明，表示89歲的傳媒大亨梅鐸，上週三已在英國牛津郡亨利鎮一個疫苗中心，接種輝瑞的新冠疫苗。同樣身為公眾人物的美國候任總統拜登及其夫人吉爾將在明日打針，候任副總統哈里斯夫婦則預計在一周內接種疫苗。

聲明指出，梅鐸得知自己符合接種條件後，已在英國打針。梅鐸感謝前線工作人員、英國國家醫療服務（NHS）職員，以及研發疫苗的科學家，他還建議世界各地的民眾接種疫苗。

佩洛西麥康奈爾已打

另一方面，繼美國副總統彭斯夫婦後，80歲的美國眾院議長佩洛西及78歲的參院多數黨領袖麥康奈爾，前日亦已接種輝瑞疫苗，並在電視和社交媒體直播接種情況，以消除民眾對疫苗安全的疑慮。美國國會正加快疫苗接種行動，國會山莊首席醫生莫納漢上週四晚通知參眾兩院議員，依政府的接種次序，他們有資格率先接種，要求他們聯絡莫納漢的辦公室，安排時間接種。

拜登發言人表示，拜登將在公眾見證下打針，藉此向公眾傳達疫苗安全的明確訊息，拜登伉儷接種後，將在場感謝醫護人員。

綜合報道

約翰遜擬推居家快速檢測 欠準確度 監管局拒放行

英國首相約翰遜計劃每周向國民寄出家用新冠病毒快速檢測工具，讓民眾在家中自行檢測，希望藉此盡快找出患者，切斷傳播鏈，避免第三次全國封城，但英國藥品健康監管局（MHRA）認為，快速檢測工具的準確度不足，拒絕開綠燈。

衛生大臣變箭靶

英國政府訂購的快速檢測工具若由醫護採樣，準確度可逾90%，如果由未經訓練的人士採樣，則大幅跌至58%，例如利物浦早前展開的全民檢測計劃中，便「走漏」近一半確診個案。約翰遜政府據報對於擴大

檢測計劃被封殺感到不滿，衛生大臣夏國賢更成為箭靶，被批評未能釋除監管機構疑慮。約翰遜為讓居家檢測計劃盡快上馬，更一度有意直接聯絡MHRA，在夏國賢承諾盡快解決問題後，約翰遜才打消念頭。

英國原定計劃在聖誕節後，在英格蘭學校展開大規模檢測，讓已接受基本訓練的教師為學生採樣，雖然教師工會認同需展開檢測，但批評計劃欠缺細節，無法在安全情況下進行，故呼籲政府重新審視檢測計劃，並將計劃延期至明年1月初，以便有更多時間作出妥善安排。

綜合報道



利物浦早前的檢測計劃「走漏」近一半確診個案。網上圖片